A térido szerkezete

Ikerparadoxon: A specidlis relativitdselmélet szerint a (nagy sebességgel) mozgé
megfigyelének lassabban telik az idé. Tgy ha egy ikerpdr egyik tagja elutazik (Grhajéval,
gyorsan) akkor szdmdra lassabban telik az idé. De az 6 szemszogébdl nézve 6 dll és a tesdja
utazott el, tehdt szerinte a mdsiknak telik lassabban az idé. Es mi van, ha aztén a
Tralfamador bolygéndl visszafordul, visszajon a Foldre? Vdlasz: Fiatalabb lesz, mint a
testvére. Kérdés: De miért?

Vonatos-alagutas paradoxon: A specidlis relativitdselmélet szerint, ha gyorsan megyiink,
akkor a mozgds irdnydban révidebbnek mérjiik a hosszdsdgokat. Példdul ha egy vonattal
megyiink egy alagut felé, akkor az alagdt hosszdt rovidebbnek mérjiik, mint az alagut
bejdratdndl pipdzgato bakter. De a bakter meg a vonathoz képest mozog, tehdt 6 a vonat
hosszisdgat méri révidebbnek mint mi. Ha elég gyorsan megy a vonat, akkor eléfordulhat,
hogy a bakter szerint a vonat rovidebb, mint az alaglt, szerintiink meg az alagtt révidebb,
mint a vonat. Ez még nem is lenne baj, de mi van akkor, ha az a franya bakter be akarja
bizonyitani az igazdt? Szerinte a vonat rovidebb, tehdt amikor dathaladunk az alagtton, a
bakter szerint lesz pdr mdsodperc, amig a vonat teljes egészében az alagtton beliil van.
Persze mi ezt nem igy véljiik: szerintiink a vonat hosszabb, tehdt amikor az eleje benn van az
alagitban, a fara kilég. Na de ez a bakter lecsuk egy-egy csapéajtét a vonat elején és a
végén, amikor szerinte a vonat odabent van (és persze megdllitja a vonatot, hogy ne térjon
ossze). Mi mit fogunk érzékelni ekkor?

A Newton-féle (klasszikus) téridé tulajdonsdgai:

® A térid6 egy 4-dimenzids tér (3 tér + 1 idé dimenzid).

* Abszollt egyidejliség: a téridé egymdssal pdrhuzamos 3-dimenziés terekre van osztva.
Egy ilyen 3-dimenzids tér pontjai egymdssal egyidejiiek.

e Abszollt idépontok (ezeket maguk a kijeldlt 3-dimenzids terek képviselik) és
idétartamok: ugyanazon két 3-dimenziés tér 2-2 pontja kozott tetszéleges
vilagvonalon haladva ugyanazt az idét mérjiik az dt sordn.

e Nincs kijeldlt idétengely, vagy ami ugyanaz: nincs abszoldt nyugvé megfigyeld. Emiatt
az ,ugyanott” fogalma nem abszolit, fligg attdl, hogy melyik megfigyeld véleményezi.

e De azért egyidejli események tdvolsdga abszoldt.

e A newtoni téridé: terek idébeli egymdsutanja.

Az Einstein-féle (relativisztikus) téridd tulajdonsdgai:

e A téridé egy 4-dimenzids tér (3 tér + 1 idé dimenzid).

e Abszollt fényterjedés: egy téridépontban kibocsatott két fényjel egymds mellett
halad (vagyis a fény pdlydja a kibocsdto test mozgdsatol fliggetlen). A fény sebessége
minden megfigyel6 szdmdra ugyanaz az érték (ez az oda-vissza sebesség vald jaban).
Minden irdnyban kibocsdthaté fénysugdr és gyorsabban halad minden agyagi
objektumndl.

e Nincs abszollt egyidejliség. Nincs abszoldt ,ugyanott” fogalom sem. Az idétartamok és
a hosszlsdgok sem abszolltak, fliggnek attdl, melyik megfigyelé méri.

e Az einsteini téridében egyetlen kijelslt dolog van: (minden pontban egy) fénykdp.
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Melyik az a pont, aholamikor a vonat eleje eléri az alagdt végét?
Ebben a pillanatban .hol” a vonat és ,hol” az alagit a vonaton iilék szerint? Es az

_alagltndl pipdzgaté bakter szerint?
/

e A vonat hdtdnak a vildgvonala (ha a bakter megdllitja)?
A vonat végén utazoé Krumpli Fej(i Sisa Pista hatrafelé folvillant egy elemldmpat abban

a pillanatban, amikor azt ldtja, hogy a vonat eleje megdllt. Rajzold be a fénysugdr

vildgvonaldt!
Hogy nézne ki az dbra, ha a mozdonyvezetéd dllitand meg a vonatot abban pillanatban

amlkor' a vonat eleje eléri az alaguT végét?




